



章丽珍 绘

现在的西瓜没七八月份的好吃？ 白籽西瓜不安全？挑瓜都靠“敲”吗？ 当了这么多年“吃瓜群众” 西瓜的事您都清楚吗？

西瓜很多人都爱吃，可做个“吃瓜群众”也不是件容易的事。网上、生活中关于西瓜的传言可不少：白籽瓜是催熟的，小孩不能吃？西瓜打针能变甜？最近，地产的头茬西瓜正批量上市。记者请来种瓜大户、和种子打了几十年交道的专家以及多位技术员，一起好好说说西瓜的事。

本地西瓜已经上市了？ 没错，头茬瓜即将大批量上市

“这边的是海南西瓜，便宜。这边的是宁波本地西瓜，价格贵，口感好。”昨天中午，杨木碛路一家水果店的店员正在向顾客推销，本地西瓜售价为3.78元一斤。

“现在本地西瓜就上市了？西瓜不是应该在枇杷、杨梅后面上市吗？”有个阿姨疑惑地问。

事实上，随着气温攀升，本地地产的西瓜从上月底开始陆续采摘，即将大面积上市。这几天，海曙洞桥和集士港的种瓜大户们都十分忙碌，一边采摘西瓜一边接听客户的预订电话。

据洞桥镇农业办工作人员介绍，最近洞桥西瓜已经小批量陆续上市，5月下旬将大批量上市。

“前阵子少量上市的时候，地头批发价在3.5元每斤左右。这几天量有些上来了，地头批发价基本也都高于2.5元每斤。零售价低于3.5元每斤的一般不会是本地瓜。”一位瓜农告诉记者。

现在的西瓜不甜？ 头茬瓜二茬瓜味道蛮好个头也大

“这么早上市，西瓜不甜吧？”很多顾客都有些疑虑。

记者昨天特地买了个本地瓜尝了下，口感还不错，甜度挺高，脆度一般。

“很多顾客都觉得天气很热的时候西瓜才最甜。从我们种植的角度讲，并不是这样。”集士港镇瓜农黄军兵一家种了20多年的西瓜，是宁波最早批量种植西瓜的瓜农之一。他介绍说，现在上市的西瓜是大棚头茬瓜。头茬瓜之后，只要温度适宜，瓜藤不死，原来的苗上会再一茬茬地长西瓜，长到五茬甚至更多。现在，二茬瓜已经开花了，6月10日左右可以采摘。

“因为是同一批瓜苗提供的营养，一般来说，头茬瓜和二茬瓜品质最好。头茬瓜的成熟期为35天到40天，成熟期长，糖分慢慢累积，个头大，甜度也高。三茬瓜及之后的西瓜，温度高了，27天左右就能成熟，品质、甜度、个头都不如头茬瓜和二茬瓜。当然因为产量关系，头茬瓜、二茬瓜的价格也偏贵些。”

白籽瓜不安全？ 早熟西瓜往往白籽，食用安全没问题

可能考虑到现在西瓜的价格还比较贵，水果店里往往对半切开来卖。绿皮红瓢黑籽是印象中西瓜的标配，不过现在很多西瓜往往是白籽居多。

“白籽是不是西瓜没有成熟？会不会用过激素？”一名带着小孩的妈妈在清水桥菜市场门口的水果店拒绝了孩子买西瓜的要求，原因是觉得白籽西瓜不安全。

宁波市微萌种业有限公司是浙江省最大的瓜菜种业企业，公司总经理、育种培育师薄永明说，西瓜里面的白籽其实是没有发育成熟的种胚。

他告诉记者，西瓜的果实要长大，首先要开花受粉，受精结籽。西瓜要开花受粉并自行分泌出内源性植物激素的话，气温一般要高于25℃。但是，早春栽培的大棚早熟西瓜开花时，气温比较低，西瓜难以正常开花受粉。因此，瓜农往往会在西瓜幼花的瓜柄上涂抹少量植物生长调节剂，辅助西瓜开花坐果。用这种方法坐瓜的种子没有正常受粉受精，种子不会发育，所以西瓜成熟时，瓜籽是白色的。

他解释说，白籽在食用安全上没有问题，可以放心吃。在西瓜上使用植物生长调节剂是允许的，催熟西瓜的是一种植物激素，这种激素在西瓜生长过程中也会产生，浓度非常低，开花时涂上一二点，等西瓜成熟时基本都被降解完了。等天气热了，上市的西瓜以自然受粉坐果的居多，瓜籽是黑色。

黄军兵也从种植的角度印证了这个说法。他说，现在上市的头茬瓜白籽的多一些，白籽瘪瘪的、软绵绵的。二茬瓜尤其是三茬瓜大多数是黑籽的，颗粒饱满，硬邦邦的。

打针让西瓜更甜？ 不可能！瓢红不甜倒有可能用了催红剂

“听说可以往西瓜里打针，让西瓜更红更甜？”记者说起了网上的传言。

“绝对不可能。”薄永明说，西瓜和人体一样，是个严密的生物体组织。往西瓜里打针，达不到变甜变红的效果，反而会导致腐烂，没有瓜农会这样做。

传言里说“西瓜中黄白色的部分就是打针的痕迹”，这又是怎么回事呢？实际上那些黄白色的部分主要是一些纤维结构，其中有些是特殊品种天生就有的，有些是由于环境温度过低等原因出现的，和打针没有关系。

据介绍，如果西瓜瓢很红但是吃起来不甜，倒有可能在生长时被涂抹了催红剂等。这种催红剂，能使西瓜从原来的10天变红缩短至3天变红，缺点是用了这种剂的西瓜放上3天左右就烂了。

“以前听说有人用，现在很少了，宁波本地更没听说过。”黄军兵说，宁波地产西瓜供应本地还不够，很少卖到外地去，一般会到八九分熟时再采摘。而且，宁波本地瓜上市的时间和云南、海南等地比没啥优势，瓜农没必要催红来抢时间。

他说，催熟的瓜往往不够爽口，软绵绵的，不酥脆，甜度差。

怎样挑个好西瓜？ 听声音挺难，不妨看瓜的纹路间隔

选个又甜又松脆的西瓜是“吃瓜群众”的朴素心愿。

宁波市微萌种业有限公司技术员、南京大学研究生廖慧敏说，从经济和口感角度，尽量吃当季的西瓜，批量上市的时候口感更好。挑瓜时“敲”瓜是个传统手段，如果听到的是“立体声”，那么西瓜的成熟度应该比较好，太脆的往往没成熟，太闷的可能熟过头。

但这听起来容易，做起来挺难。记者注意到，在水果店，几乎每个打算买西瓜的顾客都会拍拍西瓜或者拿手指轻叩西瓜，不过，记者连着问了6个顾客，大家都表示听不出区别来，这是个技术活。

此前，网络上疯传一个段子，意大利一家超市立了一块牌子，上面写着：“尊敬的顾客，请您不要再敲西瓜了，它们是真的不会回应的。”

那么，有没有简单的方法来挑西瓜呢？

黄军兵传授了个技巧——看西瓜表面条纹的间隔。选瓜，尽量选瓜皮光滑，纹路清晰的，最主要的是看表皮纹路的间隔，间隔大的更成熟、更甜。这比起“敲”瓜，更实用好操作。

如果是露天种植的西瓜，还可以看西瓜底部的颜色，瓜皮发黄则更成熟。不过，大棚西瓜很难用这招来判断。

记者 王颖 通讯员 张立 王虎羽

达人旅业 DAREN TRAVEL 服务热线: 870847 浙江省五星品质旅行社/连续七年浙江省百强旅行社/宁波市十佳旅行社/宁波市服务业名牌

达人今日惠

泰山 不到长城非好汉，不到泰山真遗憾——
济南、泰山、曲阜双飞四日游
日期：5月25日 全包价 **1388元**

桂林
景在城中，城在景中，城景交融
桂林双卧六日游
5月20/23/26日 全包价 **749元**

桂林阳朔漓江双飞五日游
日期：5月29/31日 全包价 **1099元**

三峡 畅游山水意境，乐享舒适人生
“孚泰号”长江三峡
双卧纯玩七日游
日期：5月31日 原报价 **1580元**

青岛 雾锁岛屿，恍若仙境——青岛
青岛、宿迁、日照、威海、蓬莱、连云港
高铁六日游
5月21/28日 全包价 **979元**

浙江达人旅业股份有限公司 达人旅游网 www.576.com 8765 1111